
kraten unterscheiden uns von der AfD: Wir wollen den Rundfunk nicht abschaffen, 
wir wollen ihn reformieren.

(Beifall bei der FDP – Ulrich Singer (AfD): Das wollen wir auch, Herr Kollege!)

Präsidentin Ilse Aigner: Die Aussprache ist damit geschlossen. Ich schlage vor, 
den Gesetzentwurf dem Ausschuss für Wissenschaft und Kunst als federführen-
dem Ausschuss zu überweisen. Erhebt sich dagegen Widerspruch? – Das sehe 
ich nicht. Dann ist es so beschlossen.

Ich rufe den Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung
über eine Europaangelegenheit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 
der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. a. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der 
Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Ab-
stimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, 
den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, 
FREIE WÄHLER, CSU, FDP und die AfD. Jetzt muss ich bitte einzeln abfragen: 
Kollege Klingen (fraktionslos)? – Enthaltung. Kollege Dr. Müller (fraktionslos)? – 
Enthaltung. Ich glaube, sonst ist keiner da. Habe ich jemanden übersehen? – Nein. 
Gut. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Ich rufe Tagesordnungspunkt 4 auf:

Bestellung
eines neuen Mitglieds des Untersuchungsausschusses 
Stammstrecke

Die AfD-Fraktion hat im Rahmen ihres Benennungsrechts darum gebeten, anstelle 
von Herrn Prof. Dr. Ingo Hahn den Abgeordneten Oskar Atzinger als neues ordent-
liches Mitglied für den Untersuchungsausschuss zu bestellen. Eine Aussprache 
hierzu findet wie üblich nicht statt.

Wir kommen deshalb sofort zur Abstimmung. Wer der Bestellung von Herrn Oskar 
Atzinger anstelle von Herrn Prof. Hahn als ordentliches Mitglied für den Untersu-
chungsausschuss seine Zustimmung geben will, den bitte ich um das Handzei-
chen. – Das sind BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, FREIE WÄHLER, CSU, FDP und 
AfD. Gegenstimmen! – Keine. Enthaltung? Die SPD hat nicht abgestimmt.

(Ruth Müller (SPD): Bei welchem Tagesordnungspunkt sind wir?)

– Wir sind bei der Bestellung "Atzinger statt Hahn". – Zustimmung. Dann stimmt 
also das gesamte Haus zu. Ich stelle damit fest, dass Herr Atzinger die erforderli-
che Mehrheit hat und es so beschlossen ist. 

Bevor wir zum nächsten Tagesordnungspunkt kommen, möchte ich folgende Aus-
schussumbesetzung der SPD-Fraktion bekannt geben. Anstelle des Kollegen 
Klaus Adelt wird der Kollege Arif Taşdelen neues Mitglied im Ausschuss für Fragen 
des öffentlichen Dienstes. Auch das brauchen wir nicht abzustimmen. Das ist so 
beschlossen.

Ich rufe den Tagesordnungspunkt 5 auf:

20298 Bayerischer Landtag • 18. Wahlperiode Protokoll 18/144
vom 26.04.2023

http://www.bayern.landtag.de/www/lebenslauf/lebenslauf_555500002811.html



